

想让山区孩子掌握一门防溺水自救技能,可场地、教练在哪

金华山区校长“码”上求助 打开了一条“防溺水”通道

政协委员:建议把防溺水课从课堂搬到游泳池



本报记者 蓝震 通讯员 陈敖 朱哲

暑期来临,溺水事件进入易发期、高发期。如何补上防溺水“必修课”?

近日,金华市政协“民情一点通”收到武义县新宅镇中心小学校长钟献祥一条特殊“求助”,随后引发了一系列温暖回应。

7月6日,钱江晚报《同心桥》栏目记者在武义这所全县海拔最高、留守儿童比例最大、寄宿学生最多的山区小学,见到了第一次把防溺水课搬到了室外泳池的场景。

金华政协这次集政协、群众、部门、社会四方联动的做法,是浙江数字政协“协商在线”场景的应用实践,为防溺水打开了新思路。



防溺水课搬到了室外泳池

山区校长: 能否让孩子们 掌握防溺水自救技能

去年7月,教育部等五部门联合发出关于做好预防中小学生溺水工作的通知,重视程度可见一斑。

虽然“防溺水”安全年年讲,但事故依然猝不及防。

短短几周时间,全国多地接连发生因溺水造成青少年不幸的事故。

每一个生命的逝去,留下的是破碎的家庭和无尽的悲痛。

如何让悲剧不再发生,做好暑期防溺水的工作,同样困扰着金华市武义县新宅镇中心小学校长钟献祥。

“我们学校地处武义县南部山区,是全县海拔最高、留守儿童比例最大、寄宿学生最多的一所山区小学。”

钟献祥告诉记者,新宅镇中心小学由原宣武、明山、新宅三个乡的学校撤并而成,学校现有6个教学班,教师14名,在校生152人,其中住校生82人。

因为留守儿童比例大、寄宿学生多,加上山区山塘、溪流、水库众多,每到暑期,上好防溺水这门安全“必修课”,成了学校和家长的头号大事。

“我自己是体育老师出身,获得过游泳教练员证、社会救生员证。我也在思考,是否可以让孩子们掌握防溺水自救技能。”但是摆在钟献祥面前的现实有点无奈:学校没有游泳场馆和设施,也缺乏专业的游泳技能教练。



学校有了简易式充气游泳池



翁时文团队演示防溺水技能
本版摄影 蓝震

“码”上行动: 这个暑假,学校终于有了游泳池

6月16日,钟献祥用手机扫了金华市政协“民情一点通”的“民情码”后,抱着试试看的心态递交了自己的诉求。

钟献祥希望“通过有关部门来牵头,在学校暑期公益托管班期间,借助社会力量在山区校园内设立简易的充气式或拆装式泳池”;同时,他也希望“通过社会力量来免费指导培训一批留守儿童的游泳专项技能”。

没想到,这一诉求很快得到了相关部门的温暖回应。

“4天之后,我们就得到信息反馈,新宅镇已着手联系新宅商会出资帮助学校搭建简易式充气式游泳池及相关配套设施,一套装备两三万元,可移动可拆卸。”钟献祥骄傲地说,“这个暑假我们学校也有了游泳池。”

这个平台还为各方架起了一座“连心

桥”,钟献祥与金华市政协委员翁时文也牵上了线。

身为金华市游泳协会副主席兼秘书长的翁时文委员,热衷公益,从2009年以来一直在免费开展防溺水安全教育,开展游泳基本生存技能和突发险情的应对培训。

“防溺水宣传千次,不如下水练一次。”在接受本报记者采访时,翁时文特别强调了开展游泳基本生存技能培训的重要性。

“我很理解像钟献祥校长这样的困惑,每到夏天,各地教育部门花费大量的精力开展防溺水工作,但多为理论说教,而沉浸式的水中实操游泳生存课基本没有。”翁时文说,学校想兴建游泳池谈何容易,“动辄数十万的经费以及场地审批、泳池维保等问题,都是一道道‘拦路虎’。”

政协委员建议: 把防溺水课从课堂搬到游泳池

“把防溺水课从课堂搬到游泳池”,是翁时文一直想办又没办成的事,而这次政协、群众、部门、社会四方联动,终于促成了。

更让翁时文想不到的是,因为这条社情民意,金华市政协还发起了“民情一点通”防溺水公益培训项目——“同心护航安全度夏”。

当天启动仪式结束后,现场举行了一堂防溺水的公开课。

“不但要让孩子有防溺水的意识,还要教会孩子一定的自救技能,体验类防溺水培训活动进学校是很有必要的。”浙江省水上救生协会常务副会长兼秘书长洪峰认为,防溺水培训很有必要。

翁时文和团队还精心设计了一套“3X”课程——针对性的安全教育,如为什么会溺水、危险来自哪里、怎样避免溺水事故等;现场教学,让孩子自己浮起来,不再

怕水;在同伴意外落水时如何开展科学救助。

金华市政协副主席蔡艳认为,这一公益项目是“民情一点通”创新社情民意“线上搜集+线下服务”模式的积极探索,线上接受群众、委员反映,政协整合各方资源,与社会各界协同助力,最终解决问题。

在启动仪式现场,金华市政协主席宋志恒认真观摩了这堂公开课。在接受钱江晚报《同心桥》记者采访时,宋志恒表示,防溺水需要全社会共同来关注。

“新宅镇中心小学防溺水公益课只是一个开始,接下来我们将以此次活动为契机,以点带面,进一步发挥好‘民情一点通’在察民情知民意解民忧方面的作用,继续依托‘民情码’拓宽民情收集渠道,并针对性地策划一批帮扶项目,通过加强与职能部门的通力协作,合力助推解决一批民生急难愁盼问题,回应民生关切。”宋志恒说。